



风靡世界的球类运动
场地与羽毛球相同
打法类似网球
器材与乒乓球近似



匹克球 冰城年轻人运动“新宠”

□本报记者 张堃雷 文/摄

近期,一段网球名宿莎拉波娃、格拉芙分别搭档男子选手打匹克球的视频火爆网络。这个场地与羽毛球相同、打法类似于网球、器材与乒乓球近似的“3合1”球类项目,可谓风靡一时。在即将到来的巴黎奥运会上,匹克球将作为表演项目亮相奥运赛场。

在南方部分城市,匹克球与飞盘等新兴项目一样,成为年轻人社交的一种媒介和手段。在哈尔滨,这个项目也拥有了专业的球场,并尝试从进校园、组建俱乐部等方式进行推广。



“匹克球风”

从国外吹向国内

在动力之源射箭网球匹克球学训馆,教授网球课空闲下来的周生旺,总会和俱乐部里的教练或工作人员在匹克球场地挥上几拍。“去年年末,在网上看到匹克球运动,我就觉得这个项目将会很火。正好我当时有自己开球馆的打算,就决定在设置场馆时把匹克球也规划进来。”作为球馆的合伙人之一,谈到引进匹克球的初衷,周生旺到现在也没太想明白当时哪来的气魄,就把这样一项没有太广泛群众基础的项目引进了。

1965年,匹克球(Pickleball)从美国西雅图的本不里奇岛兴起,说它是网球、羽毛球和乒乓球的“混合体”再合适不过。匹克球的名称来自发明人的一条狗,在开始发明试打时,那条名为“匹克”的狗常常叼着球跑,这项运动便因此而得名。

匹克球运动强度比乒乓球大,比羽毛球和网球小,适宜让打不动羽毛球和网球的人锻炼,因此成为各年龄段运动人群中的宠儿。由于运动强度较小,场地、器材和球比网球便宜,这项运动也被戏称为“老人网球”和“穷人网球”。

2022年左右,匹克球在北京、上海、广东等地迅速蔓延开来。凭借较易上手、趣味性强、运动强度适中等特点,匹克球不仅成为一项深受广大喜爱的“网红运动”,也被众多年轻人赋予了与飞盘一样的社交属性。很多城市甚至推出匹克球“都市微度假”概念——每场两到四名年轻人,通过这个项目的交流与切磋,逐渐构建起全新的“社交圈”。

这些优势被从事网球培训15年的周生旺看在眼里:“匹克球的难度远比网球小,说不定可以在哈尔滨火起来。”

从新兴项目

到冰城“网红运动”新宠

白手起家发展一个全新的体育项目,摆在周生旺与伙伴面前的难题是没有经验可以借鉴。于是,深耕网球培训多年的周生旺决定,以年轻人更容易接受的短视频为突破口,先提升哈尔滨人对匹克球的认知度,让人们知道这项有趣的项目在哈尔滨也可以玩到。

从2023年12月球馆开始运营,匹克球就被当作动力之源学训馆的正式项目进行推广。“既然想把它推

广好,那就得从场地布置和装备上开始,给球友们提供最专业的体验。”周生旺说,不同于此前其他地方单纯用羽毛球场作为匹克球场地,团队将匹克球场地设置在少儿网球训练馆内,两者相同的场地材质可以让球的弹跳更规则,也能降低初学者体验匹克球项目的难度。

在装备上,周生旺选择了较为中级的球拍。“匹克球之所以被称为‘穷人网球’,就是因为它的装备更便宜。”周生旺说,相比于动辄几十元一个的网球,匹克球的售价一般在5元至6元,且以硬塑料为材质的薄壳中空球很难被打坏,球的成本远低于网球。球拍方面,最入门级的匹克球拍售价为100元一对,最高级的拍子售价在千元左右,材质分为玻璃纤维、EVA、PE、蜂窝纸、混合材料和碳纤维板等,且球拍不像羽毛球、网球需要穿线,也不用像乒乓球拍一样贴胶皮,大大节省了球友的开支。

“现在这个项目的热度比以前有了增加。预订场地的大多是有在海外留学或在南方工作经历的年轻人,还有一部分是从网上看到匹克球,想要尝试新鲜事物的运动爱好者。”周生旺说。

全新项目的兴起,让不少人开始主动去了解匹克球,42岁的杜先生就是其中之一。“之前在网上看到过这个项目,偶然来学训馆玩射箭的时候,发现这里有匹克球,我就跟同事和朋友体验了一次。”杜先生说,他有打网球的基础,所以对匹克球上手非常快。“只要有乒乓球、羽毛球或者网球任意一项运动的基础或经验,打匹克球肯定不难上手。”不知不觉中,杜先生已经带十几位朋友体验了匹克球,悄然成为这项运动的民间推广者。

进奥运会

让匹克球迎来新机遇

虽然在匹克球的推广上已经有了不错的成绩,但搞体育超过20年

的周生旺深知,要想真正推广一个项目,单凭一个人或是一家球馆的努力远远不够,走上社会化推广的道路才是王道。于是,他利用之前在网球圈内积累的资源和人脉,开始向公众推广匹克球,希望通过项目普及度和认知度的提高让更多人走上球场,体验这个项目的快乐。

好在,一系列的转机出现,让周生旺看到了曙光。

巴黎奥运会开赛在即,匹克球将首次作为表演项目亮相奥运赛场。“或许一届奥运会的设项不足以提升匹克球的关注度,但至少在奥运大家庭中亮相能让更多人知道这个项目,对于项目的推广一定会有积极作用。”周生旺说,在网球界,莎拉波娃、格拉芙、索克等名将都开始推广或从事匹克球运动,让这个项目连续三年成为美国增长最快的运动,而这个项目的明星效应也开始在国内凸显。

周生旺的梦想似乎已不再遥远,据了解,从今年9月起,已经有部分哈尔滨高校将匹克球列入体育课课程。“高校学子的带动一定会让这个项目在年轻群体中迅速走红,成为他们的‘新宠’。”周生旺说,匹克球让他想起近几年在民间迅猛发展的气排球。“匹克球与网球,就像气排球与排球一样,都是同源的体育项目。如果匹克球在高校校园内,能像气排球在企事业单位一样火爆,那么这个项目未来的前景不可估量,不仅会让更多人参与到全民健身的行列中,更会带动体育制造业和装备业的发展,对于体育产业的促进也会有积极推动作用。”

谈到未来发展的规划,周生旺说,作为哈尔滨人,他深知家乡是个敢于尝试创新、走在时尚前沿的城市,也相信这个运动未来在哈尔滨会拥有美好的未来。“下一步主要还是希望以组建比较专业的匹克球俱乐部为切入点,让更多人喜欢并从事这个项目。如果这一步能达到预期效果,那接下来有关这个项目的进一步开发一定大有可为。”



哈尔滨音乐厅演出信息

千与千寻久石让·宫崎骏动漫作品视听交响音乐会

时间:7月25日19:00

票价:50元(惠民)/80元/120元/180元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话:0451-84692455

售票电话:0451-84699400

关注最新演出资讯,
请加入我们的官方公众微
信:yyt0451



加微信
赢门票